



---

**Комиссия по положению женщин**

Пятьдесят девятая сессия

9–20 марта 2015 года

Последующая деятельность по итогам четвертой  
Всемирной конференции по положению женщин  
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи  
под названием "Женщины в 2000 году: равенство  
между мужчинами и женщинами, развитие и мир  
в XXI веке"

**Заявление, представленное Международной организацией помощи  
детям (МОПД) — неправительственной организацией, имеющей  
консультативный статус при Экономическом и Социальном  
Совете<sup>1</sup>**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.

---

<sup>1</sup> Настоящее заявление выпускается без официального редактирования.



## Заявление

### **Международная организация помощи детям (МОПД): наша наиболее эффективная практика борьбы с ранними браками**

С 2003 года Международная организация помощи детям (МОПД) ведет борьбу против практики ранних браков девочек в рамках своей программы социальной реабилитации детей, ставших жертвами долговой кабалы в округе Визианагарам в штате Андхра-Прадеш, Индия. Одновременно с обзором прогресса, достигнутого после принятия Пекинской декларации и Платформы действий, Международная организация помощи детям желает представить отчет о наиболее эффективном опыте работы, накопившемся в области борьбы с практикой ранних браков. Надлежащими стратегиями являются содействие укреплению финансовой независимости посредством образования и организация кампаний по просвещению общественности, при условии что эти стратегии разработаны с должным учетом интересов всей общины.

В Индии почти половина замужних девушек в возрасте 20–24 лет были выданы замуж до достижения совершеннолетия. В сельских районах этот показатель еще выше, почти 60 процентов. Эта ситуация имеет серьезные последствия для их здоровья и благосостояния. Изолированные в очень раннем возрасте от своего семейного окружения и будучи зачастую гораздо моложе своих мужей, эти девушки не в состоянии договориться со своими новыми семьями и находятся фактически в подчиненном положении. Они в большей степени подвергаются риску домашнего насилия и подчинения. С медицинской точки зрения чем моложе матери, тем больше опасность осложнений, последствий и смерти во время беременности, родов или после как для матери, так и для ребенка. Кроме того, ранний брак способствует увековечению круга нищеты и неравенства, поскольку за ним нередко следует отказ девушки от учебы. Действительно, было показано, что существует прямая связь между показателем ранних браков и уровнем образования девушек. Таким образом, чем моложе девушки, выходящие замуж, тем раньше они бросают школу и в большей степени зависят от своих мужей, тем самым оставаясь в условиях подчинения и бедности.

Ранний брак имеет свои истоки в структуре таких общин. В наиболее бедных семьях девушек рассматривают как средство освобождения от финансового бремени. Кроме того, во многих общинах брак считается необходимым этапом в жизни женщины. Очень часто девушка считается готовой к замужеству по достижении половой зрелости. Наконец, родители часто боятся, что их дочь может подвергнуться сексуальной агрессии, которая может нанести ущерб ее благополучию, а также семейной чести. Это последнее соображение имеет первостепенную важность в общинах, в которых репутация семьи имеет чрезвычайно большое значение. В этих условиях ранний брак рассматривается как средство защиты от такой агрессии.

В практическом плане Международная организация помощи детям осуществляет свою деятельность в рыбацких деревнях на побережье штата Андхра-Прадеш более десяти лет в целях освобождения детей от кабальной необходимости зарабатывать. Мы постоянно сталкиваемся с фактами раннего вступления в брак. В качестве одной из мер по решению этой проблемы мы разработали несколько проектов, которые принесли свои плоды: школьное обучение детей и информационно-разъяснительная работа среди населения. Так же как ранние браки наносят ущерб школьной учебе девочек, противоположная ситуация в равной степени верна. Таким образом, мы работаем, исходя из предпосылки, что удержание

девочек в системе школьного обучения является эффективным средством борьбы против ранних браков. Так образование становится синонимом финансовой независимости перед лицом давления общины, а также средством сохранения девочками невинности и достоинства. Кроме того, такие сценарии ранних браков тесно связаны с функционированием общины и образом ее мышления. Фактически, мы увидели, что можем добиться перемен в этих моделях поведения посредством повышения осведомленности общественности и побуждения ее к критическому взгляду на такую практику. Таким образом, задача повышения осведомленности увязывается с усилиями по удержанию девочек в системе школьного образования: они не могут оставаться в ней без согласия общины.

Поэтому важнейшей задачей является повышение осведомленности. Наша работа в сфере общественного образования заключается в организации ежемесячных собраний, проводимых двумя социальными работниками, мужчиной и женщиной. Успех этих собраний зависит от всесторонней подготовки и обстоятельной последующей работы.

Проведение встреч со старейшиной деревни:

- получение его согласия на проведение указанных собраний;
- выявление семей с детьми или с дочерьми, которые уже состоят в браке.

Проведение индивидуальных встреч со всеми семьями, имеющими детей подросткового возраста или дочерей, уже состоящих в браке, с целью убедить их принять участие в информационно-просветительских собраниях. Оказание помощи девочкам в получении разрешения их семей на участие в этих собраниях.

Обеспечение посещаемости и проведение с каждой семьей новых встреч, если в них обещают участвовать менее 50 процентов заинтересованных лиц.

Обеспечение участия в собраниях мужчин. Многие из них считают, что соблюдение прав женщин и детей не является их заботой.

Проведение информационно-разъяснительных встреч:

- поощрение женщин к выступлениям на этих встречах.

Анализ достигнутых успехов в целях оценки изменений на повседневной основе.

Поощрение отдельных лиц к тому, чтобы они возвращались к участию в собраниях и становились представителями женщин в борьбе за их права.

Наряду с этим мы проводим индивидуальные встречи с семьями девочек, которые уже обручены (о браках часто договариваются при рождении), чтобы попытаться отсрочить возраст вступления в брак. В этом диалоге принимают участие также семьи молодых мужчин, с тем чтобы убедить их позволить девочкам продолжать учебу или найти хорошую работу после вступления в брак.

Мы отмечаем снижение показателей ранних браков в регионах, в которых мы проводили работу. Общины осознанно решают различные вопросы, касающиеся прав женщин и детей. Сейчас отцы посещают другие общины и обсуждают опасности, которые представляют собой ранние браки. Большее количество семей согласны на то, чтобы замужние девочки продолжали свою учебу или находили работу.

Нашим приоритетом является защита девочек, особенно тех, которые выступают против ранних браков. Мы добиваемся этого, предлагая им материальную, юридическую и психологическую помощь. В наших программах предусматривается, что ключевую роль в принятии решений в отношении будущего детей играют не только их родители, но и традиционные органы управления. Целью нашего диалога является демонстрация того, что ранний брак не является средством обеспечения благосостояния девочек и их семей, и в то же время открыто признается правомерность их желания защитить свои семьи. Кроме того, мужчины и женщины более старшего возраста — это часто те люди, которые проявляют ответственность и пользуются уважением в своих общинах. Таким образом, несмотря на то что чрезвычайно важно предоставлять девочкам право голоса, не следует упускать из виду значение использования потенциала этих "главных" фигур. Они в состоянии стать выразителями перемен. Наконец, следует принимать меры также в отношении мальчиков, с тем чтобы новые поколения не повторяли ту же практику.

Для того чтобы создать отношения доверия и побудить местных жителей подвергнуть сомнению собственные жизненные позиции, меры по повышению осведомленности должны предприниматься в течение длительного времени. Мы заметили, что женщинам требуется около года, прежде чем они начнут выступать на публичных встречах, которые мы организуем каждый месяц. Поэтому работа по подготовке этих встреч и по анализу их итогов имеет решающее значение для оказания женщинам содействия в их публичных выступлениях, а в дальнейшем для того, чтобы считать приемлемыми все последствия того, о чем они говорили в своих выступлениях. В этом отношении мы тоже можем утверждать, что налаживание серьезного социального диалога и изменение жизненных позиций требует времени.

Важно разнообразить формы презентаций и включать проблематику общественного просвещения во все другие предлагаемые мероприятия. Например, мы используем кампании по вакцинации или по распределению продовольствия для того, чтобы убедить людей прийти на встречу или выявить несовершеннолетних девочек, которые уже состоят в браке. Такие кампании позволяют нам охватить более широкий круг общественности. Кроме того, социальные, экономические и культурные вопросы нельзя решать в отрыве друг от друга. Ранний брак необходимо рассматривать в контексте других социальных проблем, таких как общее образование детей. Последним ключевым фактором успеха наших программ является выбор контактных лиц. Лучшие результаты достигаются в том случае, когда эти лица являются членами их общин или по крайней мере разделяют их культурные установки; следовательно, необходимо работать с местными партнерами. Точно так же полезно нанимать одновременно мужчину и женщину, с тем чтобы облегчить коммуникацию с обеими группами. Аналогичным образом, можно чередовать общение между двумя контактными лицами, чтобы содействовать диалогу между представителями обоих полов.